
Teatro del mondo: Instrumentální tvorba Ctirada Kohoutka 
Rozhovor s autorem knihy, Pavlem Sýkorou 

Kniha Teatro del mondo: Instrumentální tvorba Ctirada Kohoutka nabízí hluboký pohled na 

dílo jednoho z významných českých skladatelů druhé poloviny 20. století. Na otázky o vzniku 

této publikace a o samotném Ctiradu Kohoutkovi odpovídá její autor Pavel Sýkora. 

Co vás vedlo k napsání této knihy? Proč jste se pro to rozhodl? 

Pavel Sýkora: 
„Hudebnost Kohoutkova díla. Začalo to tím, že mě paní profesorka Jindřiška Bártová z 

JAMU pověřila, abych napsal studii o Ctiradu Kohoutkovi do knihy Osobnosti JAMU (vyšla 

v roce 2020). Při té příležitosti jsem začal důkladněji studovat jeho hudbu, poslouchal skladby 

a četl partitury. Tehdy mě Kohoutkova hudba  natolik zaujala, že jsem se rozhodl napsat o ní 

celou monografii.“ 

Kdo je podle vás hlavní cílovou skupinou pro tuto publikaci? Je určena 

především odborníkům, nebo i laické veřejnosti? 

Pavel Sýkora: 
„Knihy se píší pro všechny, pro lidstvo. Může je číst kdokoliv. Samozřejmě, že pro toho, kdo 

se více vyzná v hudbě, bude publikace zajímavější, ale věřím, že i laik si v ní najde něco, co 

ho zaujme. Kniha není určena pouze odborníkům, ale i širšímu okruhu čtenářů, kteří mají 

zájem o hudbu a její historii.“ 

Hrajete na nějaký hudební nástroj? 

Pavel Sýkora: 
„Amatérsky jsem hrál na klavír, ale spíše bych řekl, že jsem se hudbě věnoval více teoreticky 

než prakticky.“ 

Jak dlouho jste na knize pracoval? Kdy vás poprvé napadlo, že byste mohl 

napsat knihu o Ctiradu Kohoutkovi? 

Pavel Sýkora: 
„Na tuto otázku jsem již částečně odpověděl. Tvůrčí čas nechápu lineárně. Není důležité jak 

dlouho, ale s jakou intenzitou se tvoří. Ctirada Kohoutka jsem znal od mládí, protože to byl 

spolužák mého otce. Ale popravdě jsem jeho hudbu začal hlouběji vnímat až díky výše 

zmíněnému zadání profesorky Bártové. Teprve tehdy přišel nápad vytvořit rozsáhlejší 

monografii. Vzhledem k tomu, že jsem skeptický k možnosti zobrazit cokoliv jako celek, za 

výchozí bod jsem zvolil pouze instrumentální hudbu, která je ovšem značně rozsáhlá a 

rozmanitá. Kohoutkovy skladby vokální jsou nutně též přítomny nikoliv systematicky, ale 

implicitně, a to různými poukazy, srovnáním apod.“ 

Co vás na hudbě Ctirada Kohoutka nejvíc zaujalo? Co vás k ní přitahovalo? 

Pavel Sýkora: 
„Jak jsem uvedl výše, byla to hudebnost jeho díla. Ctirad Kohoutek byl nejen skvělý teoretik, 

ale též vynikající hudebník. Jeho hudba vychází z racionálních kompozičních systémů, jako je 



kontrapunkt, seriální technika apod. To však samo o sobě nestačí. Působivost jeho 

skladatelského díla podle mě spočívá v harmonii racionality a invence, spojení logiky a 

emocí, což není u každého skladatele běžné.“ 

Jak daleko jste musel pátrat při shromažďování materiálu? Musel jste se 

například obracet na nějaké vzdálené prameny? 

Pavel Sýkora: 
„Můj výzkum byl zaměřený pouze na domácí zdroje. Ačkoliv Kohoutek strávil většinu života 

v Brně, jeho pozůstalost byla soustředěna do Českého muzea hudby v Praze. Takže jsem 

jezdil do Prahy studovat materiály, které tam jsou k dispozici. Nepátral jsem v zahraničí, jako 

například Jana Franková, která velké množství pramenů pro svou vědeckou činnost studuje 

v Paříži.“ 

Kdybyste měl možnost se Ctirada Kohoutka na něco zeptat, co by to bylo? 

Pavel Sýkora: 
„To je zajímavá otázka. Uvědomil jsem si to, když jsem slyšel příběh o vztahu Milana 

Kundery a Federica Felliniho. Oba si navzájem vážili jeden druhého, ale nikdy se nesetkali, 

protože nevěděli, na co by se toho druhého zeptali. Já bych se Ctirada Kohoutka ptal na 

konkrétní okolnosti týkající se jeho díla, které jsem neznal. Neptal bych se ho na jeho umění 

nebo na obecné věci, to by mi přišlo zbytečné a ani bych to neuměl.“ 

Pracujete nyní na nějakém dalším projektu nebo plánujete doplnit tuto 

publikaci? 

Pavel Sýkora: 
„Na loňské konferenci České společnosti pro hudební vědu, která se konala k Roku české 

hudby, jsem vystoupil s referátem o Kohoutkově reflexi díla Antonína Dvořáka (text byl 

nedávno publikován). Pro rok 2008 připravím v rámci cyklu Oči Brna v Moravské zemské 

knihovně výstavu s katalogem. Počítám s živou hudbou během vernisáže, takže postupně 

oslovuji hudebníky, kteří by byli ochotní nastudovat některou z Kohoutkových skladeb: autor 

zanechal rozsáhlé dílo v oblasti komorní hudby, takže se samotným výběrem skladeb nebude 

problém. Cílem všech těchto aktivit je oživit zájem o dílo vynikajícího skladatele. Odpovídá 

to několikaletému úsilí Hudební knihovny MZK, kde se snažíme publikacemi, výstavami, 

přednáškami, případně i koncerty upozornit na různé osobnosti hudebního života a 

muzikologie, které byly spjaty s Brnem (Zdeněk Zouhar, Bohuslav Martinů, Rudolf Pečman, 

Vratislav Bělský, Josef Černocký aj.). 

Jaký je váš plán pro výstavu? Kdo by měl vystupovat? 

Pavel Sýkora: 
„Výstava bude panelová, nikoliv virtuální. Rádi bychom na ni pozvali pamětníky, kteří 

Kohoutka znali, případně u něj studovali. Ze skladatelů bych rád uvítal Miloše Štědroně, 

Vojtěcha Mojžíše nebo Sylvii Bodorovou, kteří si Kohoutka dodnes váží; z muzikologů např. 

Jindřišku Bártovou, která s Kohoutkem spolupracovala. Dále bychom byli rádi, aby někdo 

provedl jeho klavírní Invence, které měly i mezinárodní ohlas. Hledáme hudebníky, kteří 

budou ochotni hrát jeho díla a přispět k tomu, aby jeho hudba nebyla zapomenuta.“ 



Pavel Sýkora tedy napsal knihu Teatro del mondo: Instrumentální tvorba Ctirada Kohoutka, 

která nabízí hluboký vhled do života a tvorby tohoto pozoruhodného skladatele. Vzhledem k 

přípravám na výstavu v roce 2028 se můžeme těšit na další příležitosti, jak přiblížit veřejnosti 

nejen Kohoutkovo dílo, ale i jeho místo v české hudební tradici. 

 

 

 


